
Câu hỏi thảo luận trang 184 SGK Lịch sử 10

Câu 1
Công nhân làm việc và sinh hoạt trong hoàn cảnh như thế nào?

Lời giải 
- Trong các công xưởng tư bản, công nhân phải làm hết sức vất vả nhưng chỉ nhận được đồng lương chết đói.

Ví dụ ở Anh:

+ Mỗi ngày công nhân trong các xưởng dệt phải lao động 14 đến 15 giờ, thậm chí 18 giờ.

+ Điều kiện làm việc rất tồi tệ bởi môi trường luôn ẩm thấp, nóng nực, bụi bông phủ đầy những căn phòng chật hẹp.

+ Tiền lương của công nhân rất thấp, lương của phụ nữ và trẻ em còn rẻ mạt hơn.

- Việc sử dụng máy móc nhiều luôn đặt công nhân trong cảnh đe dọa bị mất việc làm.

Câu 2
Những hình thức đấu tranh đầu tiên của công nhân. Ý nghĩa của nó?

Lời giải 
* Những hình thức đấu tranh đầu tiên:
- Ban đầu là đấu tranh với hình thức đập phá máy móc, đốt công xưởng. Hình thức đấu tranh tự phát của giai cấp vô sản.

- Sau đó, chuyển qua hình thức bãi công đòi tăng lương, giảm giờ làm và thành lập các nghiệp đoàn.

* Ý nghĩa:
- Thể hiện tinh thần đấu tranh chống áp bức, bóc lột của công nhân, biểu hiện rõ nét của quy luật có áp bức sẽ có đấu tranh.

- Tuy nhiên, nó còn hạn chế do trình độ và nhận thức của công nhân.


